

# 稳健开局！透视中央企业一季度经济运行 成绩单

新华社记者 张千千 王希

今年一季度，中央企业稳健开局：营业收入达9万亿元，净利润实现两位数增长，运行质量持续改善。如何看待这份成绩单？怎样打好国企改革三年行动收官战？在国新办19日举行的新闻发布会上，国务院国资委秘书长、新闻发言人彭华岗回应了相关热点问题。

稳增长防风险，更好推动全年目标实现

数据显示，一季度中央企业累计实现营业收入9万亿元，同比增长15.4%；实现净利润4723.3亿元，同比增长13.7%，近六成企业净利润实现两位数增长；累计实现利润总额6179.3亿元，同比增长14.6%。

彭华岗表示，一季度中央企业经济效益稳步增长，运行质量持续改善，为实现全年经济运行目标奠定了良好基础。

据他介绍，一季度中央企业研发经费投入1514.2亿元，同比增长18.9%；营业收入利润率6.8%，总体保持在较高水平；年化全员劳动生产率72.7万元/人，同比增长13%；3月末中央企业整体资产负债率65%，控制在年初确定目标内。

值得关注的是，世界局势复杂演变，国内疫情近期多发，当前中央企业运营也面临着较大压力。3月当月，中央企业营业收入和净利润出现同比增速下滑。

对此，彭华岗表示，尽管外部形势严峻复杂，不确定性、不稳定性因素明显增多，但国资央企将坚持年初确定的目标不动摇，下一步将抓好稳增长、防风险两方面工作，推动实现高质量发展。

保民生助小微，为稳定经济大盘作贡献

一季度，中央企业主动服务国家战略，积极履行社会责任，彰显了央企担当、发挥了骨干作用。

彭华岗介绍，一季度石油石化、煤炭、电网、发电等企业全力保障能源电力稳定供应，努力实现稳产稳供稳价；建筑、电力、通信、石油石化、航空运输等企业高质量服务保障北京冬奥会、冬残奥会；建筑、粮贸、医药等企业紧急驰援吉

第一季度，中央企业主动服务国家战略，积极履行社会责任，彰显了央企担当、发挥了骨干作用。

彭华岗表示，国资委推动中央企业高质量提供煤电油气运等基础服务，降低中小企业运行成本，指导中央企业做好服务业小微企业和个体工商户房租减免工作，引导中央企业提高中小企业供应商采用比例，带动中小企业发展。

补短板强弱项，促三年行动高质量收官

今年是国企改革三年行动的攻坚之年、收官之年，中央企业正积极推进改

革，狠抓改革成效。

国有经济布局优化和结构调整是国企改革三年行动的重要任务。去年，国资委开展了一系列重大战略性重组和专业化整合，中国星网集团、中国电气装备集团、中国物流集团、中国稀土集团4家新央企亮相。这些新央企运行情况如何？

彭华岗介绍，一季度，中国稀土集团矿山和冶炼分离产量提升15%以上，营业收入、利润总额分别同比增长41%和65.7%；中国物流集团全员劳动生产率提高了34.8%；中国电气装备集团2021年研制成功127项新产品，多项产品达到行业领先水平。

这些新央企组建后，迅速进入工作状态，采取有力有效措施，加快推动资源整合和改革发展，取得了积极成效和良好

开局。彭华岗说，针对目前中央企业部分行业存在的重复建设、同质化竞争等突出问题，后续将持续推动重点领域专业化整合，打造主责主业更加聚焦、业务结构更加清晰、核心能力更加突出的优势企业。

下一步，为锁定重点，狠抓国企改革三年行动收官，彭华岗表示，国资委将对部分地方专职外部董事建设、未等调整不胜任退出覆盖不足等进度滞后的任务加大推动力度，务求第二季度加快解决；认真组织好考核评估，充分发挥指挥棒作用；对进度慢、效果不明显的改革事项加大抽查力度，及时督促整改，确保改革质量。

国新办举行一季度央企经济运行情况新闻发布会。新华社记者 潘旭 摄

新华社北京4月19日电

## 积极谋划更大力度的政策举措

国家发展改革委回应当前经济热点问题

安蓓 杨思琦

经济下行压力加大，宏观政策如何发力？国际大宗商品价格明显上涨，影响几何？全球粮食危机担忧加剧，中国如何应对？猪肉价格会大幅上涨吗？19日举行的新闻发布会上，国家发展改革委新闻发言人孟玮作出回应。

加大宏观政策实施力度 靠前发力、适度加力

数据显示，一季度我国国内生产总值同比增长4.8%，比2021年四季度环比增长1.3%。

面对更为复杂严峻的国内外发展环境，面对经济下行压力加大和一些超预期因素的出现，经济运行保持总体平稳，发展质量效益有所提高，实属不易。孟玮说。

3月份以来，由于国内疫情多发，特别是有些突发因素超出预期，给经济平稳运行带来更大不确定性和挑战，消费、投资出现较大波动。疫情对国内需求的影响是阶段性的。随着疫情得到有效管控、政策效应逐步显现，正常经济秩序将快速恢复，经济运行会回归正常轨道。孟玮说。

孟玮说，下一步将加大宏观政策实施力度，政策举措靠前发力、适度加力，并积极谋划更大力度的政策举措，强化政策协调联动，着力稳定宏观经济大盘。

着力扩消费促投资。推动出台进一步释放消费潜力促进消费持续恢复的政

策文件，努力稳定当前消费；落实好餐饮、零售、旅游、民航、公路水路铁路运输等特困行业纾困扶持措施，鼓励地方加大对帮扶力度；扩大重点领域消费，继续支持新能源汽车消费，鼓励地方开展绿色智能家电下乡和以旧换新；促进新型消费，挖掘县乡消费潜力，引导金融机构丰富大宗消费金融产品。积极促进有效投资，力争在上半年形成更多实物工作量。

加大助企纾困力度。有针对性地加大对实体经济和中小微企业的支持力度，强化中小企业减负纾困政策落实督查。在精准落实疫情防控举措的基础上，全力做好物流保通保畅工作。

坚决守好民生底线。重点是落实落细就业优先政策，支持高校毕业生就业创业，促进农民工外出务工和就近就地就业，鼓励返乡创业带动就业，继续开展大规模职业技能培训，持续提升就业服务质量。切实加强重要民生商品保供稳价，保障好困难群众基本生活。

我们将密切跟踪研判国内外形势发展变化，针对可能遇到的各种不确定性，制定完善各类应对预案，加强政策储备，及时出台有力措施，确保经济运行在合理区间。孟玮说。

粮食安全总体有保障

近一段时间，受地缘政治等因素影响，国际大宗商品市场价格波动加剧、价格明

显上涨，对中国带来输入性影响，加大了全国工业生产者出厂价格（PPI）上行的压力。

我国采取一系列措施加强大宗商品保供稳价。3月份，国内PPI同比上涨8.3%，涨幅较上月收窄0.5个百分点，连续5个月回落，与主要发达经济体PPI高位持续攀升形成鲜明对比。尽管国际输入性因素增加了大宗商品价格走势的不确定性，但随着保供稳价政策效果持续显现，叠加高基数效应，预计年内PPI总体回落态势不会改变。孟玮说。

她说，下一步将密切跟踪大宗商品市场和价格走势，切实保障市场供应，加快优质产能释放，强化储备和进出口调节。强化市场预期引导，加大市场监管力度，严厉打击囤积居奇、哄抬价格、散布虚假信息等违法违规行为，坚决遏制过度投机炒作。

受地缘政治冲突等因素影响，全球粮食危机担忧加剧。我国粮食供应较为充足、价格平稳，粮食安全总体有保障。孟玮说，下一步将稳定粮食生产，在稳口粮、稳玉米的同时，努力扩大大豆生产；精准安排政策性粮食销售；持续抓好粮食收购；强化市场监测预警；加强粮食市场监管，有效保障国内粮食市场供应。

近期，海外市场钾肥流通受阻，而国内钾肥需求约有一半依赖进口。孟玮说，将密切监测研判化肥供需及价格形势，切

实增强国内化肥生产供应能力，推动停产企业尽快复产、达产；提高化肥及其生产原料运力保障水平；加快农资进店进村入户；继续深入开展农资打假专项行动，促进钾肥等化肥市场供应和价格稳定。

生猪价格大幅上涨可能性不大

今年以来，因生猪产能充裕、需求偏弱，国内生猪价格持续低位运行，已连续8周处于过度下跌一级预警区间。

孟玮说，为有效稳定生猪市场价格，国家发展改革委会同有关部门今年以来累计挂牌四批次收储近16万吨储备；各地也积极开展收储工作。如果后期生猪价格继续低位运行，国家将持续收储并指导地方开展收储，推动价格尽快回归合理区间。

对于下一步生猪价格走势，孟玮说，一方面，国内生猪产能自去年7月份以来逐步下降，今年3月底能繁母猪存栏量为4185万头，处于生猪产能调控绿色区间，加之生猪价格已低位运行较长时间，进一步大幅下跌可能性较小，随着后期消费回暖，生猪价格有望逐步回升至合理区间。另一方面，近年来我国生猪疫病防控能力大大增强，母猪繁殖效率有所提升，特别是能繁母猪产能总体合理，后期生猪价格触底反弹后，出现2019年非洲猪瘟时期那样大幅上涨的可能性不大。

新华社北京4月19日电

## 半月4202亿元，各地加快落实大规模留抵退税政策

新华社记者 王雨萧

国家税务总局19日发布数据显示，自本月实施大规模留抵退税政策以来，4月1日至15日，已有4202亿元留抵退税款退到52.7万户纳税人的账户。记者采访发现，各地税务部门正加紧落实落细支持政策，确保更好惠及市场主体。

国家税务总局相关负责人介绍，在已获得留抵退税的纳税人中，小微企业51万户，占比96.8%，涉及退税金额2422亿元，是政策最大的受益主体。

宁波德欣仪表有限公司是一家主营仪器仪表制造加工的企业，受疫情影响，公司生产一度陷入停滞状态，资金压力非常大。公司财务负责人周女士说：34万元留抵退税款很快到账，为我们注入了资金活水。

政策太及时了。山东临邑昕岚电力有限公司项目总经理孙文超告诉记者，昕岚电力是一家以清洁能源发电为主营业务的企业，因疫情原因，公司资金链一度断裂。357万元退税款到账，让企业恢复了正

常运营。

一笔笔留抵退税款，不仅缓解了企业现金流压力，还给企业发展“充电”。

根据最新政策，预计2022年公司可以享受退税1700余万元。这给我们降低资金占用成本、加速资金回收进度带来巨大利好。

增加的资金流让我们能够放手加强关键技术的科研攻关，不断提升产品技术含量。

河南省鹤壁市方瑞化工产品有限公司财务负责人李富贵说。

税务部门对已收到退税资金的企业抽

样调查显示，退税资金主要用于扩大再生

产的企业占28.1%，还有不少企业将退税资

金用于技术研发等。有关专家表示，企业

将获得的资金直接用于再生产，是真正把

好钢用在刀刃上，有利于政策效应更好发挥。

在当前经济发展面临需求收缩、供给

冲击、预期转弱三重压力下，让退税资金

活水直达企业，能够有效帮助企业渡过

难关，助力稳定宏观经济大盘。中国税务学会副会长张连起说。

记者了解到，为确保政策落地，税务

部门及时进行了电子税务局等信息系统留

抵退税相关模块的更新和升级，优化功

能，改造流程，便利广大纳税人高效、快

捷办理留抵退税业务。税务部门还利用电

子税务局提示提醒等方式，完成一轮面向

纳税人的全覆盖政策宣传。

在智能填报系统上扫描一下身份证，

申报数据就会自动显示，只需核对补填和

确认，20万元退税款就申请成功了。一

气呵成的智能快捷退税流程，让成都新

生命霍普医学检验实验室有限公司财务负

责人方艳感到很方便。

为企业更快更好享受税费红利，各地

税务部门多措并举持续发力：江苏发

挥税收大数据优势，开发智能报表，实

现各项优惠政策精准识别推送；山东通

过预约退税、绿色通道、错峰办理等措

施，让纳税人退税更加便捷；山西通过政

务直播间就税收政策进行细致解读，确

保纳税人零时差知晓。

享受政策的便捷性与政策本身的红利

同样重要，操作的便利度有力确保了好

政策落到实处。吉林财经大学税务学院院

长张巍说。

今年留抵退税新政将为市场主体新增

约1.5万亿元现金流。含金量高、市场

主体需求迫切，在落实过程中，更需防范

可能出现的风险，确保退税资金精准直达符

合条件的企业。记者了解到，新政实施后，

税务部门重拳打击骗取增值税留抵退税违

法行为，查处了一批骗取留抵退税案件。

税务部门将继续采取有力有效措施，

强化跨部门协同联动机制，优化退税审核

流程，提升留抵退税政策落实时效，进一

步增强纳税人获得感。国家税务总局货物

和劳务税司有关负责人说。

新华社北京4月19日电



国新办举行一季度央企经济运行情况新闻发布会。新华社记者 潘旭 摄

新华社北京4月19日电

拼手速、拼网速，却约不上。  
目前，国内九价HPV疫苗预约难困扰着不少适龄女性。一些人无奈找黄牛打疫苗，每针要付数百元中介费。为何自行预约一苗难求，黄牛却能手握苗源牟取暴利？新华社记者开展了调查。

找黄牛打疫苗 每针数百元中介费

拨打社区医院的电话，关注各大公众号放苗信息，这样的抢苗日常持续了近半年，广州市民吴晓还没有打上九价HPV疫苗。目前国内九价HPV疫苗适用接种年龄为16至26周岁，临近26周岁的吴晓心中焦急，通过微博寻找疫苗黄牛。在一堆中介小广告中，吴晓添加了其中一个黄牛的微信。

付了每针300元的中介费，等待了一个月，吴晓在东莞某个社区医院内打上了第一针。第二针预约的时间较长，接种地点也换成了顺德。

据吴晓介绍，在黄牛组建的顾客群里，人数有近400人。在搭乘顺风车去顺德的时候，同行拼车的女生也是去接种疫苗。

2016年，HPV疫苗在我国获批上市。国内目前主要有二价、四价、九价三种类型的疫苗。有研究表明，通过注射HPV减毒疫苗，可以起到预防宫颈癌的作用，价数越高，所预防的HPV型别越多。目前，预防型别最多的九价疫苗需求提升，预约难一苗难求的情况困扰着不少女性。

目前，国内大部分城市接种者可通过社区医院、官方平台预约，有的还探索了摇号预约方式。深圳市卫健委3月8日公布的数据显示，深圳3月进行的2022年第3次九价HPV疫苗摇号共有527121人参与，21170人中签，中签率仅为4%。

为了早些打上九价疫苗，不少女性寻求黄牛高价加钱打。在广州天河一社区医院内，记者随机采访四位前去接种疫苗的女性，都是通过黄牛进行预约。

全家人都上阵帮我预约，但不找黄牛根本抢不到名额，再打不上我就要超龄了。一位接种人对记者说。

技术代抢、内部渠道 黄牛约苗手段多